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Alf Thomsen
er ny formand i Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg

På generalforsamlingen 2008 havde Landsforeningens formand siden 1991, Holger 
Bolvig Nielsen, bebudet sin afgang fra bestyrelsen, men blev overtalt til at tage endnu 
en tørn – nok under visse forudsætninger. Ved bestyrelsens efterfølgende konstitue-
ring er Alf Thomsen valgt som ny formand for Landsforeningen. Han har siddet i besty-
relsen siden 2004

Jeg takker for tilliden, der blev vist mig ved genvalget på generalforsam-
lingen 2008. Jeg håber, jeg kan leve op til den.
 
Som ny formand vil ganske kort fortælle lidt om mig selv. Jeg er 46 år, 
udlært butiksslagter, var i butik i syv år. I 1992 kom jeg til Danish Prime i 
Ålborg som indkøber af kød, og jeg fulgte med over i fusionen mellem 
Tulip og Danish Prime i 2001 og fik base i Randers – også med indkøb 
med kød som arbejdsområde. Jeg er i foråret 2008 skiftet til Friland og 
arbejder nu med det nye kødkvægskoncept og har nu base på kreatur-
slagteriet i Ålborg, hvor mine arbejdsopgaver blandt andet er at smagste-
ste, Ph-teste og udvælge dyr til kødkvægskonceptet. 

 
Jeg er gift med Gitte, og vi har tre børn på 14, 16 og 18 år. Vi bor ved Frederikshavn på en
ejendom med 45 tdr. land, og vi har haft kreaturer siden 1992. Vi kom i gang med BBK, da vi 
skulle bruge en tyr til vores krydsningsammekøer. Ved siden af de 25 krydsningskøer havde vi 
dengang 25 renracede charolaiskøer. 
 
Vi har skåret noget ned på besætningen og har i dag ca. 25 ammekøer, 8-10 BBK køer/kvier 
og resten krydsninger. Vi tog i 2002 nogle BBK-dyr hjem fra Holland. De kom fra en besæt-
ning, hvor man satsede på naturlige fødsler, og vi forsøger så at viderefører disse gener i 
Danmark. 
  
På generalforsamlingen gav jeg klart udtryk for, er det for mig er vigtigt, at vi kan fastholde en 
frekvens af kejsersnit på under 10 procent Dette mål er simpelthen vores eksistensgrundlag. 
Med den fokus der er på dyrevelfærd i dag, er vi nødt til at fastholde vores mål i handlingspla-
nen med de 10 procent – og leve op til det. 
 
Vi har fået megen ros og goodwill ved det seneste møde med justitsministeren og Det Dyreeti-
ske Råd – det skal vi ikke sætte overstyr, men det er klart, at vi kun kan lykkes, hvis alle i for-
eningen bakker op om de tiltag, som er sat i søen. Derfor vil jeg gerne opfordrer alle til følge 
vore anvisninger. Så tror jeg, det lykkes! 
  



Nyhedsbrev, SEP 2008 Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark Side 2 af 20

Desværre ser det ud til at vi rent økonomisk går en svær tid i møde. Vort sædsalg er faldet 
drastisk det seneste halve år. Vi er nede med omkring 40 procent af de seneste års salg, og 
det betyder en voldsomt faldende indtjening. Det er noget, vi skal tænke på, når vi laver aktivi-
teter og andre tiltag. 
 
Vi besluttede allerede i januar måned at få lavet et overbevisende indstik om fordelene ved at 
bruge BBK-sæd til malkekøer. Det var for at øge vores salg. Dette indstik blev sendt ud til 
samtlige malkebesætninger, men alligevel er vores sædsalg stadig underdrejet. 
 
Der er ingen tvivl om, at den store efterspørgsel efter renracede malkehundyr har gjort, at 
mange er holdt op med at inseminerer sæd af kødkvæg. Et overskud af malkekvægskvier kan 
sælges til eksport til rigtig gode penge. En anden ting er, at efterspørgslen efter tyrekalve til 
opfedning er faldet i takt med de stigende foderpriser, så vi er ude i modvind og kan desværre 
ikke kæmpe imod denne udvikling. Vi skal være omkostningsbevidste (det har BBK-foreningen 
nu altid været) og sørge for at sætte tæring efter næring, så vi ikke kommer i økonomisk uføre. 

Avlsarbejdet er blevet forsømt i den sidste tid. Vores dagsorden de sidste år har været at få 
frekvensen af kejsersnit ned under de magiske 10 procent. Det er lykkedes, og niveauet skal 
fastholdes, men nu skal vi have luft til igen at tænke i avlen. Derfor er bestyrelsen besluttet at 
invitere til en avlerdag lørdag den 20. september (se omtale andetsteds), hvor vi blandt andet 
vil sparke gang i avlsarbejdet igen – med jer medlemmer som aktive medspillere., Derfor: Mød
op og kom frem med meninger, ideer og erfaringer og vær med til at bringe BBK længere frem 
på banen igen. 
 
Den fremtidige struktur med sædsalg/afprøvning af ungtyre, hvor raceforeningerne i dag får en 
del af kagen, står også til at blive ændret. Fusionen med svenskerne og på sigt også Finland-
betyder, at der skal laves et ny regelsæt med hensyn til afregning af forbrugt sæd, tapning af 
tyre osv. Hvordan det ender er endnu uvist, men vi ved, at afregningsmodellen for sædsalg er
uændret for 2009.
 
Vedrørende afprøvning af tyrekalve på individprøvestationen i Ålestrup skal BBK afprøve 
mindst seks tyrekalve i 2009. Det burde vi vel kunne klare. Individprøven er også en ting, vi 
skal have vendt på avlerdagen. 

Alf Thomsen 

Landsforeningens bestyrelse, 2008/09 

Telefon E-Mail
Bestyrelse, formand Alf Thomsen 98 48 41 84 at@friland.dk
Næstformand Lars Thede 22 84 39 77 egebaksande@firma.tele.dk
Bestyrelsesmedlem Holger Bolvig Nielsen 98 86 41 49 bolvig.nielsen@dlgmail.dk

Sekretær Holger Bolvig Nielsen 98 86 41 49 bolvig.nielsen@dlgmail.dk

Avlsudvalg, formand
Medlem 
Medlem

Lars Thede
Holger Bolvig Nielsen
Alf Thomsen

22 84 39 77
98 86 41 49
98 48 41 84

egebaksande@firma.tele.dk
bolvig.nielsen@dlgmail.dk
at@friland.dk

Formand, PR-udvalg Holger Bolvig Nielsen 98 86 41 49 bolvig.nielsen@dlgmail.dk

Kasserer Lars Thede 22 84 39 77       egebaksande@firma.tele.dk
Tilknyttet bestyrelse 
og avlsudvalg

Mobil:
Mogens Stendal

21 71 77 50
86 84 80 50       sasso@post5.tele.dk
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Nekrolog, Willy Tronborg, Viborg 

Den 17. juni 2008 døde BBK-avler Willy Tronborg, Viborg, ganske pludseligt og kun 73 år 
gammel. 

Sammen med Signe Tronborg opbyggede Willy en BBK-besætning på deres smukt beliggende 
ejendom vest for Viborg. Besætningen bestod typisk af 10-12 køer. Det var en besætning af 
meget høj kvalitet – formentlig den besætning, der havde det højeste gennemsnitlige S-indeks 
inden for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark. Efter Willy Tronborgs død er besætningen nu solgt 
– samlet. 

Signe og Willy Tronborg havde mange direkte kontakter til BBK-avlere og raceforeningen i 
Belgien, og de foretog hyppige studie- og besøgsture til racens hjemland. I den forbindelse 
studerede de grundigt tilgængeligt avlsmateriale og købte såvel sæd som avlstyre til brug i 
egen besætning. Når vi ser deres besætning anno 2008, kan vi konstatere, at de i deres valg 
af avlsmateriale ikke kun har haft held ved deres beslutninger, men ’heldet’ har været hjulpet 
endog godt på vej af deres viden og indsigt i avlsarbejdet med BBK! 

Willy Tronborg nærede en vis skepsis over for de senere års generelle avlstiltag i Danmark.  

Willy Tronborg var indtil pensioneringen ansat som depotarbejder ved Prinsens Livregiment i 
Viborg, men fritidsinteressen var de blåhvide. Willy Tronborg blev valgt til bestyrelsen for 
Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark i 1990 og var i en meget kort periode 
formand for Landsforeningen. 

Willy Tronborg har trofast deltaget i mange af Landsforeningens årsmøder og generalforsam-
linger, hvor medlemmerne tydeligt har fornemmet hans engagement.  

Med Willy Tronborgs bortgang har Landsforeningen mistet et interesseret medlem med stor 
indsigt i avlen med Belgisk Blåhvidt Kvæg. 

Æret være Willy Tronborgs minde! 

Bestyrelsen 

Willy Tronborg i sit es ved et BBK-
arrangement i Belgien 2005, omgivet af
Holger Bolvig Nielsen til højre samt en 

belgisk avler.
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Årsmøde og generalforsamling 2008 

På en flot forsommerdag holdt Landsforeningen sit årsmøde og generalforsamling den 24. maj 
2008. Cirka 30 medlemmer og ledsagere mødte op hos Henrik Jeppesen og Inga Kirkeby,
Hoager, hvor vejret i høj grad tillod, at vi nød en flot brunch udendørs. 

I det flotte sommervejr tog den flotte have (Ingas?) sig rigtig godt ud, og det gjorde Henriks dyr 
lige på den anden side af vejen også. De dyr, der senere skulle til dyrskue i Lemvig, var skilt 
fra besætningens øvrige dyr af BBK og krydsninger. 

Gennem efterhånden mange år har det været en god tradition i Landsforeningen at starte års-
mødet med et besætningsbesøg hos et medlem. Denne tradition blev der på fornem vis fulgt 
op på i år hos Inga Kirkeby og Henrik Jeppesen, som vi takker for en dejlig optakt til den årlige 
generalforsamling, der fandt sted på Hagebro Kro. 

Referat af ordinær generalforsamling 2008 

Tid og sted: Lørdag den 24. maj 2008 klokken 1300 på Hagebro Kro 

Dirigent: Mogens Stendal. 

Stemmetællere: Torben Hougaard og Thomas Bjerre Pedersen. 

Referent: Mogens Stendal. 

Dagsorden: 1.   Valg af dirigent og stemmetællere 
2. Beretning for bestyrelsen til godkendelse 
3. Fremlæggelse af revideret årsrapport til godkendelse  
4. Fastsættelse af kontingenter for det kommende år 
5. Indkomne forslag 
6. Valg af medlemmer til bestyrelsen 

 På valg er: Holger Bolvig Nielsen og Alf Thomsen 
7. Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen 

 På valg er: Marco Koppers 
8. Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og en folkevalgt revisorsuppleant 

På valg som revisorer er: Ole Amstrup og Søren Eriksen 
På valg som revisorsuppleant er: Poul B. Sørensen 

9. Eventuelt.

Formanden, Holger Bolvig Nielsen, bød velkommen til cirka 30 deltagere i generalforsamlin-
gen, heraf 18 stemmeberettigede. 

1.   Valg af dirigent og stemmetællere 

Bestyrelsen foreslog Mogens Stendal som dirigent; han blev valgt uden modkandidat. 
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Mogens Stendal konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed beslut-
ningsdygtig. Dirigenten foranledigede valgt to stemmetællere, Thomas Bjerre Pedersen og 
Poul B. Sørensen. 

2. Beretning ved formanden for bestyrelsen, Holger Bolvig Nielsen 

Formanden for Landsforeningen, Holger Bolvig Nielsen, aflagde denne beretning: 

Vi er inde i en tid med store forandringer, der har vendt op og ned på meget. Det gælder ikke 
kun landbruget; hele samfundet er påvirket, og forandringerne rammer globalt. 

Mangel på fødevarer har – globalt og herhjemme – medført stigende afregningspriser på nogle 
produkter, men ikke på alle. Vi har konstateret stærkt stigende priser på råvarer og hjælpemid-
ler, og alt i alt har økonomien i kødkvægsproduktionen ikke udviklet sig til det bedre, tværti-
mod. 

Alt dette er noget, vi som raceforening ikke har mulighed for at påvirke eller ændre. Derfor er 
det vores opgave at rette til, så vi bedst muligt kommer videre under de vilkår og betingelser, 
som omgivelserne præsenterer os for. 

Ny landskonsulent 
Her pr. 1. januar har kødkvægsracerne igen fået ny landskonsulent. HC Hansen var i jobbet i 
fem år, og vi har haft et godt samarbejde med HC. Han valgte et sælgerjob i den nye Kvæg-
avlsforening VikingGenetics. 

Ny landskonsulent er Jørgen Skov Nielsen, som især har arbejdet inden for Limousine. Jeg 
ved, at vi i Jørgen Skov har fået en engageret og særdeles kompetent landskonsulent, som jeg 
er sikker på, at Landsforeningen vil få et godt samarbejde med. 

Kvægavlsforeningen VikingGenetics 
Pr. 1. januar har vi kun en halv kvægavlsforening i Danmark, idet Dansire fusionerede med 
Svensk Avel til VikingGenetics. Jeg vælger at tror på, at fusionen overordnet set er et skridt i 
den rigtige retning mod en kvægavlsforening af en passende størrelse, som globalt kan kon-
kurrere i det skrappe felt af store internationale kvægavlsforeninger. Men når jeg ser på fusio-
nen med BBK-briller og for så vidt også med kødkvægsbriller, er jeg knap så begejstret.  

Jeg ved også, at de danske kødkvægsrepræsentanter i det dansk-svenske samarbejde står 
over for uhyre store opgaver med at få et fælles avlsprogram og fælles principper op at stå.  

I Danmark har vi jo tradition for, at det er den enkelte raceforening inden for kødkvæg, der har 
ansvaret for at fremskaffe den sæd til inseminering, der er behov for. Det har givet et økono-
misk godt grundlag for raceforeningerne til at drive avlsarbejdet.  

I Sverige har det været kvægavlsforeningen, der har opkøbt nogle få tyre af nogle få racer, og 
derved haft kødkvægssæd til rådighed for inseminering. Og de svenske kødkvægsfolk ønsker 
tilsyneladende, at denne model skal gælde i den nye fusion. 

Den svenske del af VikingGenetics, der står for insemineringsarbejdet i Sverige, vil ikke sælge 
BBK-sæd, så der findes i dag ikke BBK-sæd i de svenske inseminørers spande. Jeg ved ikke, 
hvor længe, de kan fastholde denne linje, for som EU-medlem har Sverige været nødt til at 
acceptere BBK som race. 
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Aftaler med kvægavlsforeningen 
Dansk Kødkvæg har en aftale med kvægavlsforeningen om to ting, dels sædaftalen, som jeg 
har nævnt, og dels aftalen om individafprøvning af tyre. Kvægavlsforeningen har opsagt begge 
aftaler med virkning fra årsskiftet 2008/09.  

Vi ved ikke, hvor vi ender, men det er mit håb, at en kommende dansk-svensk aftale på  
sædområdet bliver efter den danske model, og jeg håber også, at individprøven kan fortsætte 
nogenlunde som hidtil. 

Bluetongue generer udstillinger 
På grund af bluetongue situationen blev Agromek i januar aflyst med hensyn til udstilling af 
dyr. Vi valgte dog at være på Agromek med en meget beskeden stand, hvor vi stod fælles med 
andre racer. Det var ikke noget, vi fik det helt store ud af, men vi var dog med! 

I en periode var der usikkerhed, om Landsskuet 2008 blev gennemført; men nu ligger det fast, 
at der bliver Landsskue. Da Herning ligger inden for restriktionszonen, bliver det i princippet 
dyr fra den nederste halvdel af Jylland samt fra øerne, der kan komme. Dyr fra den nordlige 
del af Jylland kan godt udstilles, men problemet er, at ejerne ikke kan få dem hjem igen efter 
skuet. 

Der er ikke tilmeldt BBK-dyr til årets Landsskue. Derfor har vi heller ingen stand dernede, og 
der bliver i år heller ingen udstilling af krydsningsdyr. Men jeg vil alligevel opfordre jer til at af-
lægge Landsskuet et besøg. Det er vigtigt, at der fortsat er opbakning til udstillingen, så det 
hele ikke går i stå, inden vi igen får normale tilstande. 

I juli begynder man at vaccinere mod bluetongue på øerne og længst sydpå i Jylland. Når vac-
cineringsprogrammet er kommet ind i normalt gænge, bliver det formentligt igen nemmere at 
flytte dyr over hele landet. Derfor tror jeg også, at vi kan få en normal Agromekudstilling i no-
vember 2008. 

Glade årsmødedeltagere: Fra venstre: nu tidligere formand Holger Bolvig Nielsen, nuværende formand 
Alf Thomsen og vært ved årsmødet 2008, Henrik Jeppesen 
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Individprøverne presset 
Bluetongue-situationen sætter individafprøvningen under pres. For øjeblikket kan man kun 
indsætte kalve nord for en linje Ringkøbing-Århus, altså nord for den såkaldte restriktionszone.  

Kvægavlsforeningen og raceforeningerne har indgået en aftale, hvor den enkelte race er for-
pligtiget til at indsætte et vis antal tyre årligt på individprøve i forhold til racens størrelse samt 
antallet af insemineringer. Vi har ikke mange dyr i vores race, men på grund af det store antal 
insemineringer er vi forpligtet til at indsætte cirka 18 tyre årligt. Hvis stationen ikke er passende
belagt, skal de racer, der ikke opfylder deres kvote, betale for de manglende tyre. Det har hidtil 
ikke været et problem at fylde stationen. Men med bluetongue er der et problem, men det be-
tragter kvægavlsforeningen som force majeure, så i den aktuelle situation bliver der ikke tale 
om, at vi skal indbetale kvoteafgiften. 

Avlsarbejdet med individprøve og avlsprogram 
Men jeg vil gerne opfordre til at I tilmelder alle gode tyrekalve til individprøven. Vi har hele tiden 
behov for at tappe sæd af gode tyre – først og fremmest til inseminering på malkekøer. Lands-
foreningen giver et tilskud på 3.000 kroner og kvægavlsforeningen  det halve. Vi har ikke som 
de andre racer lavet faste krav for de indsatte kalve om indekser med mere. Til gengæld skal I 
samtidig med tilmelding til kvægavlsforeningen også give meddelelse til Landsforeningen, så vi 
kan besigtige og godkende kalven til indsættelse. 

Avlsudvalget arbejder med at få et avlsprogram på skin-
ner. Vi har taget kontakt til ejerne af køer med de høje-
ste S-indekser for at få dem insemineret med en tyrefar 
og en eventuel tyrekalv indsat på individprøven. Men vi 
er jo en meget lille race, og vi har desværre også ople-
vet, at der er nogle af de gode køer, som ejeren ikke 
ønsker at stille til rådighed for et sådant fælles avlspro-
gram, hvis resultater gerne skulle komme alle medlem-
mer til gode. Men vi har tilsyneladende ikke været gode 
nok til at forklare vigtigheden af, at vi i fællesskab skal 
udvikle vores race. Men Avlsudvalget arbejder videre. Vi 
har pt. aftaler vedrørende cirka 10 tyremødre. Det er i 
det mindste en begyndelse. 

Forretningsordener for Landsforeningens aktiviteter 
I har bemærket, at vi til denne generalforsamling har 
fået forslag til en række ændringer af Landsforeningens 
vedtægter. 

Jeg vil gerne slå fast, at jeg grundlæggende synes, det 
er positivt, når vores medlemmer interesserer sig for 
Landsforeningens anliggender. 

I det seneste nyhedsbrev har bestyrelsen kommenteret 
forslagene om vedtægtsændringer. For to år siden ved-
tog generalforsamlingen et sæt nye vedtægter, hvor vi 
havde tilpasset dem til tidens krav og gjort dem mere 
strømlinjet. Som I kan se af bestyrelsens kommentarer, 
så ser vi ikke et behov for at lave en masse om her og 
nu.
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Meget af det foreslåede mener bestyrelsen ikke hører hjemme i vedtægterne, da vi opfatter 
meget af det foreslåede som elementer i forretningsordener for forskellige forretningsområder. 
Men vi ser positivt på at lave og have sådanne forretningsordener. Vi er positive over for at 
have en forretningsorden for foreningens kasserer, for arbejdet i Avlsudvalget og andre udvalg, 
for Landsforeningens hjemmeside – og der kunne måske være andre områder? Det er altid 
godt at have nøje overvejet, hvordan tingene skal gøres, og så få det skrevet ned. Det er en 
fordel for dem, der skal udføre arbejdet. Det er en fordel for ledelsen, det vil sige bestyrelsen, 
og det er en fordel for medlemmerne at vide, hvordan tingene skal foregå. 

Nu vil jeg ikke foregribe begivenhedernes gang i forbindelse med behandlingen af de indkom-
ne forslag. Men jeg vil gerne give bestyrelsens tilsagn om, at vi vil se på og vi vil udarbejde 
forretningsordener på relevante områder – hvis generalforsamlingen er enig i, at det kunne 
være en god idé. Og for mig at se, er der i de indsendte forslag en række pinde, vi kan tage 
afsæt i til sådanne forretningsordener. 

Landsforeningens hjemmeside 
Sidste år kritiserede generalforsamlingen med rette, at Landsforeningens hjemmeside ikke 
havde undergået den store udvikling, siden vi fik et domæne. 

Jeg mener, at en hjemmeside skal tjene to formål, nemlig at give relevante informationer til 
medlemmerne, men også at give informationer til andre, der interesserer sig for vores race og 
som eventuelt tilfældigt surfer forbi vores hjemmeside. Det har været nævnt, at man på hjem-
mesiden kunne have nogle sider og informationer, som kun medlemmerne kunne se. Jeg er 
grundlæggende af den opfattelse, at vi altid står os bedst ved at være åbne omkring de ting, vi 
har med at gøre. Det gælder også i forbindelse med BBKs hjemmeside. Jeg ved fra andre 
virksomheder, at det at holde en hjemmeside opdateret og ved lige kræver en del arbejde, og 
jeg tror ikke, det bliver lettere, hvis man også skal have en del ”hemmelige” sider, som skal 
holdes ved lige. Bestyrelsen er ikke tilhænger af, at nogle af siderne på hjemmesiden skal væ-
re forbeholdt medlemmerne.  

Landsforeningens revisorer 
gennem flere år. Fra venstre 
Søren Eriksen og Ole Amstrup
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Hvis I på det seneste har været inde på www.bbkdk.dk vil I have set, at der endelig er ved at 
ske noget. Nu kan vi se en model til en BBK-hjemmeside. Jeg ved godt, at den ikke er færdig, 
men jeg vil alligevel påstå, at vores hjemmeside nu er kørende, og jeg har tiltro til, at den fort-
sat bliver udbygget. Hvis du har gode ideer og forslag til hjemmesiden, er Mogens Stendal 
meget interesseret i at høre fra dig.  
  
BBK og kejsersnit 
I år er en slags jubilæum. Ikke et jubilæum, jeg ser på med glæde, men det er jo ti år siden, at 
en TV-udsendelse om kejsersnit på BBK blev baggrunden for den handlingsplan, vi blev enige 
med Justitsministeriet, landbrugets organisationer og Landskontoret for Kvæg om. Den gik og 
går i al sin enkelthed ud på, at vi inden for BBK skal nedbringe frekvensen af kejsersnit fra 
dengang cirka 50 procent til 10 procent.  

Set i bakspejlet kan jeg godt se, at vi de første år ikke fik taget så håndfast om problemerne, 
som vi burde; men de seneste fire-fem år har vi taget en række initiativer, og der har siden ikke 
været en eneste generalforsamling, og vi har siden ikke sendt et eneste nyhedsbrev ud til jer 
medlemmer, uden at vi har fokuseret på problemstillingen. Jeg ved godt, at der er enkelte 
medlemmer, der er trætte af den gentagne fokus på denne problemstilling. 

Så sent som for 14 dage siden var jeg for tredje gang indkaldt til møde med justitsministeren 
om kejsersnit hos BBK, og selv om den nuværende justitsminister er en særdeles nydelig og 
flink dame, kan jeg godt sige jer, at det ikke er den slags møder, jeg er begejstret for at deltage 
i. Den fokus som myndighederne og andre har på kejsersnit hos vores race, er kommet for at 
blive, og selv om vi lige for øjeblikket tilsyneladende er under målsætningen om højst 10 pro-
cent kejsersnit, vil vi aldrig kunne sige, at nu har vi nået målsætningen. Nu er opgaven løst, og 
så kan vi slappe af. 

Da vi analyserede kælvningerne ud fra oplysninger fra Kvægdatabasen kunne vi se, at der var 
registreret en del kælvninger fra BBK-avlere, der ikke var medlemmer af Landsforeningen, og 
vi kunne også se, at nogle af disse avlere bidrog dygtigt til den for høje frekvens af kejsersnit. 
Derfor er vi godt tilfredse med, at Dansk Kvæg og Dansk Kødkvæg sammen med os tre gange 
har henvendt sig til samtlige ejere af BBK-hundyr med en opfordring til fortsat fokus på kejser-
snitsproblematikken og med en stærk opfordring til at følge de retningslinjer, som Landsfor-
eningen har udstukket. 

Da det gik hedt til for 10 år siden, havde Landskontoret for Kvæg netop lavet en flot folder om 
krydsning af malkekøer med de forskellige kødkvægsracer. Dengang som nu havde BBK de 
bedste resultater, men på grund af den megen polemik efter TV-udsendelsen fik Landskonto-
ret og Landsudvalget for Kvæg kolde fødder, så de destruerede hele oplaget af foldere. Man 
trak samtlige oplysninger om BBK ud af folderen og trykte en ny version. Jeg tror såmænd, at 
daværende chefkonsulent Henrik Nygaard, bidrog til, at man trak BBK ud. Men jeg vil godt 
sige, at Henrik Nygaard de senere år har været os en god støtte. Det har han været, når vi har 
været hos justitsministeren, det har han været i forhold til Det Dyreetiske Råd, og det har han
været i relation til Landsudvalget for Kvæg og nu Dansk Kvægs bestyrelse. Hver gang der er 
optræk til kritik af BBK tager Henrik Nygaard racen i forsvar og siger – som sandt er – at der 
ikke findes bedre race til krydsning med malkekøer, og han fremhæver den seriøse tilgang vi 
har til at tackle problematikken. 

Selv om jeg godt kan se, at det ikke i alle tilfælde helt lykkes for nogle af medlemmerne at føl-
ge Landsforeningens retningslinjer, vil jeg gerne kvittere over for jer medlemmer for, at vi har 
fået reduceret frekvensen radikalt. I juliåret 2006/07 var der 15 procent kejsersnit, året i forve-
jen 20 procent. I perioden fra 1. juli 2007 til den 5. maj i år var frekvensen syv procent.  
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Det er jeres lange, seje træk, der har gjort det. Tak, medlemmer! Tak, fordi I har fulgt vores 
anvisninger og anbefalinger! Jeg føler, at vores medlemmer får større og større forståelse for, 
at dette er nødvendigt, og at vi hver især skal bidrage til, at det bliver en succes. Ingen kan 
bare læne sig tilbage og sige, at dette er en opgave, som ”de andre” skal tage sig. Jeg er stolt 
af og glad for, at denne sag bliver løst i et teamwork. Jeg er glad for at være med i dette team 
– sammen med jer! 

Som I kunne læse i det seneste nyhedsbrev fik vi også anerkendende ord med fra såvel for-
manden for Det Dyreetiske Råd, Peter Sandøe, som fra justitsminister Lene Espersen. De 
anerkendte begge de resultater, vi har nået og de bakkede op om de tiltag, vi har gjort, og de 
opmuntrede os til at forfølge de planer, vi har om nye tiltag på det avlsmæssige område. Men 
de løftede også begge pegefingeren og sagde, at nu gælder det om ikke at slappe af. ”I skal 
forblive på det lave niveau af kejsersnit”, sagde de. 
Men vi har så få kælvninger inden for vores race, at der ikke skal meget til, før procenterne kan 
vippe op over den magiske grænse på ti procent. Men jeg tror på, at vi i det juliår, der slutter 
med udgangen af næste måned for første gang vil komme under ti procent for et helt år. 

De redskaber bestyrelsen har anbefalet, og som vi har brugt for at komme så langt, er: 
1. Kun kejsersnit, når det er absolut nødvendigt 
2. Ingen inseminering eller løbning af BBK-kvier med BBK-sæd eller BBK-tyre 
3. Restriktiv fodring af drægtige hundyr 
4. Undgå lange kælvningsintervaller, da det kan give fede køer. 

Vi har således benyttet os af de såkaldte management-redskaber. Nu er det tiden, vi gør noget 
ved de avlsmæssige muligheder. Hvis vi kan finde de tyre, der giver kalve, der fødes nemt; 
hvis vi kan finde de tyre, der giver hundyr med store bækkenåbninger, ja, så har vi mulighed 
for at tilføre racen nogle blivende egenskaber, som kan gå i arv fra generation til generation 

I vores S-indeks indgår en række egenskaber, som med forskellig vægtning bidrager til S-
indekset. Bestyrelsen overvejer en ændring i vægtningen, idet vi vil lægge mere vægt på Fød-
selsindekset og Kælvningsindekset. Det sker så på bekostning af Slagteindekset. Dermed har 
vi ikke sagt, at slagteindekset ikke er vigtigt, men lige netop der, hvor vi er allerstærkest (slag-
tekvaliteten) er det jo ikke nødvendigt, at vi bruger en masse krudt. Vi skulle hellere gøre en 
indsat på de egenskaber, vi virkelig har behov for at forbedre. Og det er kalvens fødsel og 
hundyrets kælvning. 

Vi har kontakt til en BBK-avler i New Zealand, der er involveret i sædimporten fra Belgien. Bru-
ce Worsnop, som han hedder, tog til Belgien, inden han bestilte sæd til den new zealandske 
BBK-forening. Ved en rektalundersøgelse af tyrene vurderede han bækkenåbningen hos de 
tyre, der kunne komme på tale at importere sæd efter. Og han valgte kun sæd af tyre med de 
største bækkenåbninger. På Egebaksande har man brugt et instrument til at måle bækkenåb-
ningens størrelse hos kvierne og konstateret, at der er forskel i størrelsen af bækkenåbningen.  

Kælvningsproblemerne hos Belgisk Blåhvidt skyldes to ting: Dels at kalvene kan have en vold-
som bagpart, men de største problemer skyldes altså, at kviens eller koens bækkenåbning er 
for snæver. Så jo større bækkenåbning, des lettere fødsel. Vi vil forfølge de erfaringer, Bruce 
Worsnop har opnået. Jeg tror, vi skal videre af den vej, hvor vi måler eller vurderer størrelsen 
af bækkenåbningen, og det er noget, bestyrelsen vil arbejde med fremover. 

Fra sekretæren for den belgiske stambog, Pierre Mallieu, ved vi også, at der i Belgien er en 
avler, der målrettet ’samler’ på køer med lette kælvninger. Vi planlægger en studietur senere 
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på sommeren til Belgien for landsforeningens bestyrelse. Og vi vil naturligvis besøge denne 
avler for at lære af hans erfaringer. Belgierne har i øvrigt slet ikke villet anerkende, at det på 
nogen måde er problematisk med de mange kejsersnit. Det gør de stadig ikke, men jeg ser det 
som et positivt tegn, at Pierre Mallieu nu erkender, at det inden længe, måske, også kan blive 
et problem i racens hjemland. 

Jeg vil sige, at når vi i Danmark nu skulle gennem denne proces, hvor vi skal fra 50 procent 
kejsersnit til ti procent, så er jeg faktisk lykkelig for, at vi startede for ti år siden og ikke først nu 
skulle i gang. Der er særdeles megen fokus på dyrevelfærd i det danske samfund nu om dage. 
Og jeg gyser ved tanken, at det var i forgårs, at de blodige kejsersnit rullede over TV-
skærmen. I dag ville 
det have været me-
get svært for os at 
”overleve” det rama-
skrig, det ville have 
medført! 

Det var mange ord om kejsersnit. Nu et dette min sidste beretning som formand. Det er derfor 
magtpåliggende for mig at sige: Landsforeningen satte sig et mål, et meget højt mål. Vi med-
lemmer lagde os i selen, og vi kom i mål. Vi gjorde det!  

Men vi bliver aldrig færdige med denne opgave. Jeg tror ikke, at vi igen kommer til at insemi-
nere BBK-kvier med BBK-sæd. Det Dyreetisk Råd og justitsministeren følger os nøje. Og vi 
skal selv blive ved med at have enorm fokus på kejsersnitsproblematikken.  

Det skal være mit håb samt min opfordring og henstilling til den enhver tid siddende bestyrelse 
samt til alle medlemmer: At vi fortsat kan stå sammen om denne fælles sag. Vi skal gøre det, 
der er nødvendigt, så vi kan være i fred for dem, der ellers vil gøre kejsersnit til et princippro-
blem frem for et reelt problem. Står vi sammen og holde frekvensen af kejsersnit nede, kan vi 
holde kritikerne fra døren, og vi kan udvikle vores race til fortsat at have en betydelig indflydel-
se på produktionen af dansk oksekød, i sær fra krydsninger på malkekøer.  

Men vi slipper altså ikke for til enhver tid at have stor fokus på kejsersnitsproblematikken. 

Tak for nu 
Jeg vil slutte min sidste BBK-beretning med en stor tak til mange sider. Tak for samarbejdet i 
bestyrelsen det seneste år. Tak til vores kasserer, Eigil Pedersen, og vore revisorer, Søren 
Eriksen og Ole Amstrup. 

Gang på gang ser vi beviser på, 
at BBK er uovertruffen til kryds-
ning med andre racer – her et 
par glimrende BBK x Hereford-
krydsninger hos Henrik Jeppe-
sen
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Tak også til de mange medlemmer, jeg gennem årene har haft kontakt til og samarbejde med. 
Jeg er faktisk lidt imponeret over, at vi i denne lille forening har forholdsvis mange medlemmer, 
der ikke længere har dyr. Når disse medlemmer alligevel ønsker at være med i foreningen, så 
tager jeg det som udtryk for, at man fortsat gerne vil være en del af det fællesskab og sam-
menhold, vi altid har haft i vores forening. 

Jeg har nu siddet i bestyrelsen siden 1991 og været formand for Landsforeningen gennem alle 
årene, så jeg er sikker på, at generalforsamlingen kan forstå, at jeg gerne vil træde lidt ned af 
stigen og lade yngre kræfter stå i front for Landsforeningen. 

Herefter åbnede dirigenten en debat om beretningen. 
Willy Tronborg troede ikke, at der var noget at hente i de undersøgelser af bækkenåbningens 
størrelse, som Bruce Warsnap har foretaget. 

Signe Tronborg mente, at en beretning alene skal beskæftige sig med forhold, der vedrører det 
afsluttede regnskabsår. Beretningen bør ikke beskæftige sig med for eksempel indkomne for-
slag. – Generalforsamlingen var ikke enig i disse synspunkter. 

Poul B. Sørensen takkede for en god og fyldig beretning. Han beklagede meget formandens 
meldinger om at stoppe i bestyrelsen, og han opfordrede kraftigt formanden til at tage endnu 
en valgperiode. Han glædede sig over, at der ser ud til at være styr på frekvensen af kejser-
snit. Men det er vigtigt at fastholde niveauet. 

Marco Koppers ønskede oplyst, om der nu forekommer flere døde kalve end tidligere, hvor 
flere kalve blev taget ved kejsersnit. – Mogens Stendal bringer en opgørelse over dødfødte og 
døde kalve i et kommende nyhedsbrev. 

Eigil Pedersen mente at opleve, at bestyrelsen lægger forhindringer i vejen for, at han kan 
sende kalve til individprøven med tilskud. – Dette afviste bestyrelsen var tilfældet. Regler og 
retningslinjer er ens for alle. Landsforeningen forlanger, at tilmelding også sker til Landsfor-
eningen, for at foreningen kan besigtige og godkende kalve, der kan få tilskud. 

Eigil Pedersen oplyste, at han ikke sender flere kalve på individprøve. 

Alf Thomsen takkede formanden for en god og fyldig beretning samt roste formanden for hans 
indsats for at nedbringe frekvensen af kejsersnit hos BBK. Kejsersnitsproblematikken har fyldt 
meget i bestyrelsens arbejde. Men det er vigtigt, vi fortsat kæmper for at holde frekvensen un-
der ti procent. Alf Thomsen kunne ikke acceptere, at Holger Bolvig Nielsen trak sig fra Lands-
foreningens bestyrelse. Han oplyste endvidere, at en stemme på ham (Alf Thomsen) var en 
stemme for den nuværende linje i bestyrelsen hvad angår kejsersnit. 

Signe Tronborg fandt det forkert, at man fortsat kan inseminere med sæd af den belgiske tyr, 
Latent, når den beviseligt besidder uheldige egenskaber. – Lars Thede oplyste, at cirka 80 
procent af sæden efter Latent var solgt, da man fra Belgien informerede om tyrens uheldige 
egenskaber. 

Generalforsamlingen godkendte enstemmig bestyrelsens beretning. 



Nyhedsbrev, SEP 2008 Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark Side 13 af 20

3. Fremlæggelse af revideret årsrapport for til godkendelse 

Landsforeningens kasserer, Egil Pedersen, gennemgik den reviderede årsrapport, som var 
optrykt i Landsforeningens nyhedsbrev fra maj 2008 – sammen med indkaldelse til generalfor-
samlingen.  

Årsrapporten viste et overskud på 74.225 kroner og 
balancerede med 290.332 kroner. Status balancere-
de med 378.215 kroner, som er Landsforeningens 
egenkapital ved udgangen af 2006; det er en ned-
gang på cirka 5.500 kroner i forhold til året før. For-
klaringen herpå er, at kassereren i status har optaget 
kendte skyldige beløb på i alt 79.848 kroner, der ved-
rører 2007, men som ikke er optager i driftsregnska-
bet. 

Årsrapporten er underskrevet af kassereren og de to 
revisorer, som ikke har haft bemærkninger til årsrap-
porten. 

Generalforsamlingen godkendte enstemmigt den 
reviderede årsrapport. 

Eigil Pedersen meddelte, at han fra dags dato ikke 
længere ønskede at være kasserer i Landsforenin-
gen for Belgisk Blåhvidt Kvæg. 

4.  Indkomne forslag 
  
Et medlem, Signe Tronborg, havde indsendt en række forslag til vedtægtsændringer. Forsla-
gene var optrykt i nyhedsbrevet fra maj 2008 sammen med indkaldelse til generalforsamlingen 
og sammen med bestyrelsens kommentarer til forslagene. 

Bestyrelsen ser ikke et behov for at indføre nogle af de fremsendte forslag i vedtægterne. Her-
til kommer, at en hel del af indholdet i forslagene efter bestyrelsens mening ikke hører hjemme 
i vedtægterne, men mere i eventuelle forretningsordener. Desuden ønsker bestyrelsen ikke, at 
Landsforeningens avlsudvalg skal fungere ’som en stat i staten ved siden af’ bestyrelsen. 

Dirigenten gjorde opmærksom på, at de nugældende vedtægter giver bestyrelsen mulighed for 
at trække medlemmer uden for bestyrelsen samt folk uden for medlemskredsen ind i relevante 
udvalg. 

Signe Tronborg forklarede, at hovedårsagen til de fremsendte forslag var, at det jævnfør ved-
tægterne ikke er muligt at have et varierende antal bestyrelsesmedlemmer, afhængigt af, om 
det kunne lade sig gøre at vælge tre, fire eller fem medlemmer til bestyrelsen. 
Eigil Pedersen så gerne, at der i avlsudvalget sad folk uden for bestyrelsen – for at fremme 
demokratiet i foreningen. Erik Harpøth og Poul B. Sørensen bakkede op om dette synspunkt.  

Laurits Petersen fra Vendsyssel spreder altid 
glæde –trofast deltager i Landsforeningens 
årsmøder og generalforsamlinger og altid god 
for en sang og en munter historie
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Dirigenten konstaterede, at hvis de fremsendte forslag blev vedtaget som ændringer til ved-
tægterne, kunne den fremsendte ordlyd ikke direkte indgå i vedtægterne, men måtte nødven-
digvis redigeres.  

Generalforsamlingen debatterede de fremsendte forslag. Signe Tronborg foreslog, at bestyrel-
sen redigerede de fremsendte forslag og derefter indkaldte til en ekstraordinær generalforsam-
ling med henblik på at vedtage de reviderede forslag til vedtægtsændringer. 

Efter udveksling af synspunkter om de fremsendte forslag og faldne bemærkninger konstate-
rede dirigenten, at generalforsamlingen ikke ønskede en detaljeret gennemgang af de frem-
sendte forslag, men ønskede en afstemning om de fremsendte forslag. 

En skriftlig afstemning viste følgende resultat: 
� 13 stemte ’nej’ til de fremsendte forslag
� Fire stemte ’ja’ til de fremsendte forslag

Forslaget blev således ikke vedtaget, da en vedtagelse kræver 67 procent af de afgivne, gyl-
dige stemmer er for forslaget. 

5.  Fastsættelse af kontingenter for det kommende år 

Bestyrelsen foreslog følgende uændrede kontingentsatser for 2009: 

� Personlige medlemmer 300 kroner 
� Passive medlemmer 150 kroner. 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 

6.  Valg medlemmer til bestyrelsen

På valg var Holger Bolvig Nielsen og Alf Thomsen. 

Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater: 
� Holger Bolvig Nielsen 
� Erik Harpøth 
� Eigil Pedersen 
� Alf Thomsen 
� Marco Koppers 
� Signe Tronborg 
� Jan Velthuis. 

De tre sidstnævnte kandidater meddelte, at ikke ønskede at blive valg. 

Efter skriftlig afstemning var Alf Thomsen og Holger Bolvig Nielsen valgt til bestyrelsen for to år 
med henholdsvis ti stemmer og ni stemmer. 

Erik Harpøth fik otte stemmer og Eigil Pedersen fik syv stemmer. 

7.  Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen 

På valg var: Marco Koppers. 



Nyhedsbrev, SEP 2008 Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark Side 15 af 20

Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater: 
� Erik Harpøth 
� Eigil Pedersen 
� Marco Koppers. 

Ved første, skriftlige afstemning fik Marco Koppers én stemme, mens Erik Harpøth og Eigil 
Pedersen begge fik syv stemmer, mens to stemmesedler var blanke.  

Ved omvalg mellem de to kandidater med flest stemmer, fik Erik Harpøth ni stemmer og Eigil 
Pedersen seks stemmer, mens to var blanke. Hermed var Erik Harpøth valgt som suppleant 
for et år. 

8.  Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og en folkevalgt revisorsuppleant

Ole Amstrup og Søren Eriksen blev genvalgt som folkevalgte revisorer, mens Poul B. Søren-
sen blev genvalgt som folkevalgt revisorsuppleant – alle for et år. 

9.  Eventuelt 

Ulla Bolvig Nielsen oplyste, at hun ikke længere ønskede at have med PR og PR-materialerne 
at gøre. 

Søren Eriksen spurgte hvorfor, at det, der før hed ’årsregnskab’, nu hedder ’årsrapport’. – Diri-
genten forklarede, at det skyldes krav i lovgivningen. 

Signe Tronborg var utilfreds med, at afkom efter kombinationstyrene fra Belgien optræder som 
renracede BBK-dyr. – Alf Thomsen oplyste, at der er tilføjet et ’K’ efter tyrenes navne for at 
vise, at det er kombinationstyre. 

Signe Tronborg ønskede, at en opdateret medlemsliste havde været sendt ud sammen med 
indkaldelsen til generalforsamlingen. – Landsforeningen sender mindst en gang om året en 
medlemsliste til medlemmerne. Bestyrelsen vil bestræbe sig på, at det fremover sker i forbin-
delse med indkaldelse til generalforsamlingen. 

Signe Tronborg vil på hjemmesiden gerne have treleddet stamtavle på de tyre, der er sæd til 
rådighed af til inseminering. – Mogens Stendal fortalte, at der tilstræbes at lave et link fra tyre-
navnet til en treleddet stamtavle. 

Signe Tronborg fandt hjemmesiden uprofessionel. Hun ønskede, at dele af informationerne 
kunne forbeholdes medlemmerne, som via en adgangskode (password) kunne få adgang til 
disse oplysninger. – Alf Thomsen og Holger Bolvig Nielsen gik ind for fuld åbenhed omkrig 
forhold og aktiviteter inden for Landsforeningen og racen og ønsker således ikke, at der skal 
være sider, der alene er forbeholdt medlemmerne. 

Erik Harpøth efterlyste opgørelser, der viser, hvilke racer og hvilke tyre, der giver de letteste 
kælvninger efter inseminering af kvier. – Mogens Stendal sagde, at foreliggende materiale 
fortsat er for spinkelt til at kunne drage konklusioner om dette, men han vil lave en opgørelse 
og bringe den i et kommende nummer af nyhedsbrevet. 

Da kassereren, Eigil Pedersen, under generalforsamlingen havde antydet, at der var medlem-
mer, der havde afgivet stemmer uden at have betalt kontingent for 2008, efterlyste Kristian 
Larsen at kunne få en kvittering for indbetalingen. 
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Poul B. Sørensen opfordrede til, at generalforsamlingen igen blev henlagt til Nordjylland. Han 
fortalte, at kødkvægsracerne holder grillaften i Vendsyssel den 10. juli, hvor alle er velkomne. 

Formanden syntes, der under generalforsamlingen havde været en god debat, men i daglig-
dagen så han gerne henvendelser og relevante forslag fra medlemmerne. Han beklagede og-
så, at der er medlemmer, der ikke ønsker at bidrage til det generelle, fælles arbejde, blandt 
andet vedrørende tyremødre og kalve på individprøve. 

Dirigenten takkede for god ro og orden under den forholdsvise lange generalforsamling, som 
han hermed erklærede som afsluttet. 

Formanden, Holger Bolvig Nielsen, rettede en tak til Eigil Pedersen, for den tid, han havde 
været kasserer i Landsforeningen, lige som han rettede en tak til dirigenten. 

Generalforsamlingen sluttede klokken 1650. 

Vi følger Darwin på Bornholm  
– en krydsning mellem BBK og Skotsk Højlandskvæg  

I forrige nyhedsbrev fortalte vi om en BBK-krydsning på Bornholm. Hvordan mon det er gået 
indtil nu. Se, hvad ejeren af Bøgeskovens Highland Cattle, Sven Siegrist, skriver til Mogens 
Stendal den 3. september 2009, idet Sven også har sendt nogle aktuelle billeder: 
”Darwin er sød og omgængelig. Som du kan se på billederne, vokser han godt. Han er bl.a 
sammen med sin legekammerat, som er en 100 procent højlander (Dominic leCoq), der er 5 
dage yngre. Når Darwin er en del større end Dominic, skyldes det ikke, at Dominic er dårlig... 
Den ser faktisk rigtig godt ud, når man skal sammenligne den med andre højlændere! Darwin 
er helt vild med kridt. Jeg fodre det løst ved siden af dens foderblanding, der er valset byg, 
mineraler og rapskager, cirka 15 procent protein. De får årstidens frugt, der pt. er æbler....”

Mere krydsning 
Redaktøren har fået en e-mail fra Ulla Bolvig Nielsen, der kunne fortælle om en krydsningskalv 
hos en genbo, mælkeproducent Carsten Risgaard Eriksen, Dybvad. 

Det drejer sig om en tyrekalv, BBK x RDM, født 21. august 2007 med Latent som far. Kalven 
blev slagtet 373 dage gammel og vejede levende 564 kg og 326 kg slagtet. Det giver en slag-

… endnu et bevis på, at BBK krydser fantastisk med alle racer!!
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teprocent på 57,8! Tyren gik i klasse 12 for form og blev afregnet med 8.042,42 kroner. ”Det er 
dobbelt så meget som for en ren RDM-kalv, så nu vil jeg bruge BBK til flere af de malkekøer, 
jeg ikke ønsker RDM-afkom af i min besætning”, siger en ovenud tilfreds Carsten Risgaard 
Eriksen. 

BBK på dyrskuerne 2008 

På grund af Bluetongue kunne udstillere nord for linjen Ringkøbing-Århus ikke udstille kreatu-
rer på Landsskuet 2008. Dette var den primære årsag til, at der på årets Landsskue ikke var 
udstillet BBK. 

Hjørring Dyrskue
De nordjyske avlere sluttede til gengæld flittigt op om Hjørring Dyrskuer, hvor der var udstillet 
otte BBK-dyr. 

Det var dejligt, at vi ikke var alene om at udstille BBK. Der var to tyre og to kvier fra Ulla og 
Holger Bolvig; to kvier fra Gitte og Alf Thomsen og to kvier fra Aly og Jan Velthuis. Morten Ege 
Thomsen, der jo er vores kåringsin-
spektør, var dommer. 

 Alle dyr var af høj kvalitet. Og de 
mange dyr gjorde, at interessen var 
stor, og vi havde mangen en god 
snak med de besøgende. Vejret var 
med os og det gode fællesskab mel-
lem kødkvægfolk kan mærkes. Vi 
har stor opbakning om vores fælles 
spisning fredag aften., og lørdag
morgen møder alle talrigt op til fæl-
les morgenkaffe m.m. 
Ulla Bolvig Nielsen 

Dyrskuet i Hurup den 7. juni 
Det var en lørdag, hvor den danske sommer viste sig fra sin bedste side. Der var tre katalog-
numre af Belgisk Blåhvidt Kvæg: En godt 16 måneder gammel tyr fra Karl Andersen, en knap 
et år gammel kvie og en 2. kalvsko med en fem måneders kviekalv fra Lars Thede.  

Morten Ege Thomsen var dommer for alt kødkvæg.  
  
Tyren fra Karl Andersen, Fruerlund Capitaine, er en Galopeur des Hayons søn. Den var knap 
så muskulær, som dommeren kunne ønske – derfor fik den 22 points. 
  
Kvien fra Lars Thede, Egebaksande Celina, er en Apache De l`´orgelot datter. Den kunne godt 
være lidt større af sin alder, men ellers en kvie efter dommerens smag. Han kunne godt lide 
dens bevægelse, og den fik 23 points og ærespræmie .
  
 Koen fra Lars Thede, Egebaksande 579, er en Apache De L`orgelot datter. Kviekalven , 
Borggård Daniella fra januar 2008, er efter Notus De Waleffe. Dommeren fandt koen meget 
muskuløs, han kunne godt lidt bedre lemmer, men han mente, det var en god mor, da kalven

Egebak VINVENT – 23 points og insemineringstyr i Viking
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på dagen vejede 197 kg. Det blev til 23 points, og koen og parret var med i kampen om æres-
præmie. 

Dyrskuet i Lemvig – store triumferer til Henrik Jeppesen
Henrik Jeppesen, Hoager, udstillede to kvier, Hoager Madonna og Hoager Gry, begge efter 
Excellent, samt en ko, Hoager Tove.  

Den dygtige dommer fra Viking, Palle Larsen, var ikke i tvivl: 23 points til alle tre dyr; men her-
med var det ikke slut. Den blåspættede Hoager Madonna fik tillige ærespræmie og blev in-
terbreed-vinder blandt hundyrene på tværs af af samtlige kødkvægsracer. Henrik Jeppesen fik 
også ærespræmie for sin besætningsgruppe. 

Invitation til BBK-Avlerdag den 20. september  

I forlængelse af debatten på årets generalforsamling om at gøre brug af vedtægternes tekst 
om at bestyrelsen kan inddrage personer, der ikke er medlemmer af bestyrelsen i relevante 
udvalg inviterer Landsforeningen hermed alle medlemmer med ledsagere til en avlerdag 

Lørdag den 20. september 2008  
klokken 1200-1600 på Hagebro Kro, Viborgvej 125, 7800 Skive, Tlf. 97 45 20 05 

Vi starter med frokost, og vi forventer, at mødet er forbi senest klokken 1600. 

Fra venstre: 
Hoager Gry og blåspættede Hoager Madonna, der blev interbreed-vinder på dyrskuet i Lemvig 
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Dagsorden: 

1. Velkomst samt baggrund og formål for avlerdagen 
v./formanden Alf Thomsen 

2. Status og perspektiver for kejsersnit hos BBK 
Oplæg v./sekretæren Holger Bolvig Nielsen og Mogens Stendal 

3. Avlsarbejdet med BBK – nu og fremover 
Oplæg v./formanden for Avlsudvalget Lars Thede 

4. BBK på individprøve og BBK i VikingDanmark 
v. formanden Alf Thomsen 

5. Drøftelse af oplæg til forretningsordener for Avlsudvalget og Landsforeningens kasse-
rer 
v./Mogens Stendal 

6. Valg af medlem og suppleant til Landsforeningens Avlsudvalg 
Se notat nedenfor 

7. Emner, som medlemmerne ønsker drøftet på mødet 
Tilmeld venligst emner til bestyrelsen senest den 18. september 

8. Eventuelt. 

Notat vedrørende dagsordenens punkt 6, Valg af medlem til Landsforeningens Avlsud-
valg 
På generalforsamlingen den 24. maj 2008 var der en debat om Avlsudvalgets arbejde. Der 
blev efterlyst et bredere sammensat udvalg, det vil sige, at bestyrelsen burde benytte sig for-
muleringen af vedtægternes paragraf 6 stk. 6, der har denne formulering: ” Bestyrelsen kan 
nedsætte udvalg. Bestyrelsen udpeger formanden for udvalget og fastsætter retningslinjer for 
udvalgets arbejde. Medlemmer af nedsatte udvalg skal ikke nødvendigvis være medlem af 
bestyrelsen eller Landsforeningen.”

For øjeblikket består Avlsudvalget af de tre bestyrelsesmedlemmer, Alf Thomsen, Lars Thede 
og Holger Bolvig Nielsen. Desuden er Mogens Stendal tilknyttet avlsudvalget. 

Bestyrelsen ønsker, at Avlsudvalget udvides med to medlemmer, nemlig suppleanten til besty-
relsen samt et medlem, valgt på Avlerdagen den 21. september. For øjeblikket er Erik Har-
pøth, Give, suppleant til bestyrelsen. 

Bestyrelsen forudsætter/forlanger, at medlemmerne af Avlsudvalget bakker op om bestyrel-
sens overordnede linje hvad angår avlsarbejdet med BBK, herunder, at Avlsudvalgets med-
lemmer bakker op om bestyrelsens retningslinjer vedrørende kejsersnit. Bestyrelsen kan eks-
kludere valgte og udpegede medlemmer af Avlsudvalget, hvis et medlem ikke bakker op om 
bestyrelsens retningslinjer vedrørende kejsersnit. 

Medlemmerne af Avlsudvalget får kørselsgodtgørelse efter statens laveste takst, pt. 1,78 kro-
ner pr. km, men intet honorar. 

Tilmelding til avlerdagen senest den 18. september til et af bestyrelsesmedlem-
merne, se telefonnummer og e-mailadresse på side 2 i dette nyhedsbrev. 
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Avlsdyr til salg 

Køn CHR-nr. Far S-
indeks

Produktion Vækst
HenvendelseFødt MF Funktion Eksteriør

Tyr

36658-       
00278

Egebak Vincent

116
108 115

Holger Bolvig 
Nielsen

26.05.2007 Franchi de la Bonne
114 114

Tlf. 
98 86 41 49

Tyren er individafprøvet, T-100; U-98, FFE-tal 99. 
Kåret: Krop 86; Muskelfylde 89; Lemmer 81; Helhed 88

Krav til kalve på individprøve

Generelle krav
� Hjembesætningen skal være i niveau 1B med hensyn til salmonella
� Koorigeret vægt ved 200 dage mindst 275 kg 
� Kalven skal indgå på stationen, når den er ca. seks måneder gammel og skal være 

afhornet, klippet, håndterbar samt sund og rask ved afhentning, lige som den skal være 
vænnet til kraftfoder 

� Indsatte kalve skal gennemføre hele prøven, med mindre stationens tilsynsførende dyr-
læge skønner, at kalven er uegnet til at fuldføre prøven 

� Tyren skal stilles til rådighed ofr sædtapning til kvægavlsprogrammet, hvis Landsfor-
eningen finder den egnet. 

Landsforeningens krav 
� Kalven må ikke være født af en første kalves ko 
� Kalven må ikke være født ved kejsersnit 
� Tilmelding til individafprøvning skal ske til såvel Viking som til Landsforeningen. Lands-

foreningen besigtiger kalven med henblik på godkendelse til indsætning. 

Omkostninger 
� Prisen for afprøvning består af et grundbeløb (pt. 8.300 kroner) samt en pris for fortæ-

ret foder 
� Betaling for transport samt for forsikring. 

Tilskud 
� Kvægavlsforeningen yder et tilskud på 1.000 kroner pr. kalv – dog 1.500 kroner, hvis 

kalven kommer fra en Aktiv Avlsbesætning 
� Landsforeningen yder et tilskud på 3.000 kroner pr. kalv 

Husk tilmelding til AVLERDAG lørdag den 20. september


